

勇往直前 共创未来

——习近平总书记在二〇二六年春节团拜会上的讲话激励海外中华儿女奋进新征程

中共中央、国务院14日上午在人民大会堂举行2026年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

我驻外人员、华侨华人、留学生在接受新华社记者采访时纷纷表示，习近平总书记重要讲话温暖有力，催人奋进，激励海外中华儿女在新时代新征程上策马扬鞭、勇往直前，为全面推进中华民族伟大复兴和中外友好交流合作贡献智慧和力量，共同开创更加美好的未来。

“让我们对未来更有底气与信心”

“‘十四五’圆满收官”“中国式现代化迈出新的坚实步伐”“一年来的收获沉甸甸”……习近平总书记在讲话中总结的过去一年中国发展成就，让海外中华儿女倍感自豪。

“习近平总书记的讲话高瞻远瞩、令人鼓舞。”巴西侨商、巴西中国和平统一促进会会长张小春说，“中国过去一年取得的发展成就来之不易，彰显中国在国家治理体系与治理能力上的显著优势，让我们对未来更有底气与信心。”

“在中国共产党坚强领导下，2025年中国经济顶压前行、稳中有进，展现出强大韧性，取得的成就令海外侨胞倍感自豪。”英国伦敦华埠商会主席邓柱廷说。

在里海之滨的哈萨克斯坦阿克套港，负责集装箱枢纽项目的常建兵在春节前夕仍忙碌不停，聆听习近平总书记讲话后，他说：“这些成就是全党全国各族人民共同奋斗得来的。我们身在海外深切感受到，中国发展惠及包括哈萨克斯坦在内的周边国家。”

缅甸中华总商会会长林文猛去年

受邀参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。“习近平总书记的讲话让我回想起那段经历，至今仍感到心潮澎湃。”他说，海外侨胞始终与祖国同呼吸、共命运，“中国的发展强大是海外侨胞的共同期盼”。

美国纽约中国和平统一促进会会长焦圣安说，习近平总书记在讲话中提到去年设立台湾光复纪念日。台湾是中国不可分割的一部分，和统会2025年10月曾在纽约组织纪念台湾光复80周年活动，包括台湾同胞在内的数百人共同唱响《台湾光复纪念歌》，表达了期待中国早日实现和平统一的强烈愿望。

中国第24批赴黎巴嫩维和部队指挥员李岗说，习近平总书记重要讲话让维和部队官兵深受鼓舞、倍感振奋。

2025年12月他们轮换到后，牢记嘱托，不辱使命，坚守在黎巴嫩南部维和任务区，高效完成扫雷排爆、工程建筑、医疗救治与人道主义援助活动，以实际行动践行全球治理倡议，努力为推动构建人类命运共同体作出自己的贡献。

“为全球发展注入稳定性确定性”

“作为一名长期奋斗在海外‘一带一路’项目上的建设者，当听到习近平总书记讲到‘一步一个脚印坚定朝前走’时，我感触良多。”中国铁路国际有限公司匈塞铁路塞尔维亚段项目负责人段伟说，“回想过去近10年的建设历程，我们遇到过技术标准的激烈碰撞，也经历过种种预想之外的困难，但每一项核对、一遍遍调试，一步一个脚印，让中国自主研发的列控系统、钢轨、道岔稳稳在欧洲落地。”

在津巴布韦中马绍纳兰省的中津农业合作示范村，中国农业专家们帮助村民打井取水、建设鸡舍和大棚、培训农机服务队，指导村民科学种植和发展

种养结合产业。援津巴布韦第四期高级农业专家组组长赵珂说：“对援非农业专家而言，‘一步一个脚印’体现在一次次田间指导、一场场技术培训和一个个农业基础设施建设项目中，脚踏实地将中国经验和技术带给广大非洲农民。”

泰国中华总商会主席林楚钦表示，习近平总书记在讲话中强调“坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”，这不仅为中国发展指明方向，也为全球发展注入稳定性确定性。近年来，中国新能源车企在泰国投资设厂，在增加就业的同时也为泰国产业升级、绿色转型提供有力支持。

葡萄牙里斯本大学孔子学院中方院长王锦程表示，随着中国综合国力跃上新台阶，中华优秀传统文化的影响力与时代价值更加凸显，不仅增强了全社会的凝聚力，也提升了海外民众的认同感。“作为国际中文教育工作者，我们将以习近平总书记重要讲话精神为指引，持续深化中外人文交流，努力做联通中外文明的友好使者。”

柬埔寨柬中记者协会中方主席刘晓光去年到贵州旅行，那段经历让他理解了习近平总书记强调的“我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福”。

“贵州曾经是贫困地区，如今那里的繁荣景象和绿水青山让我印象深刻。”他说，“中国党和政府秉持执政为民理念，一切工作从实际出发，真正做到‘为人民服务’，取得扎实的骄人成绩。”

俄罗斯中国总商会会长、中俄友好协会副会长周立群说，身为中俄经贸合作的实践者和服务者，他深切体会到，海外中企要将自身发展与当地民生相结合，才能行稳致远。这也是人民至上理念在海外中企工作中的生动体现。

“在新征程上勇往直前、势不可挡”

“今年是‘十五五’开局之年。习近平总书记在讲话中鼓励广大奋斗者‘策马扬鞭、勇往直前’。我们身处海外一线，深感责任重大。”埃及泰达特区开发公司管理总监韦娜说，新的一年，中埃·泰达苏伊士经贸合作区将持续优化产业结构布局，助力开创中埃务实合作、互利共赢的美妙未来。

中铁大桥局马来西亚鲁巴跨海大桥项目经理胡伟在施工现场说，习近平总书记在讲话中指出“马是刚健雄壮、自强不息的象征”。“我们将马不停蹄地推进施工进度，全力确保大桥在今年6月顺利通车，彻底结束鲁巴河入海口两岸居民数十年来仅靠轮渡往来的历史，以实际行动为‘十五五’开局作出贡献。”

在纳米比亚，第16批援纳中国医疗队刚结束在当地的义诊活动。“身处万里之外的非洲，习近平总书记的重要讲话让我们倍感温暖。”队长黄钦说，“2026年是‘中非人文交流年’，也是中国援纳医疗队成立30周年。站在新起点上，医疗队将坚守一线，在丙午马年笃行实干，以精湛医术护佑纳米比亚民众健康，为中非友好合作与人文交流贡献力量。”

法国索邦大学分析化学博士研究生程亚平说，习近平总书记在讲话中提到“策马扬鞭、勇往直前”，这激励海外留学生在科研路上保持“奔腾”的学习热情。“作为国际中文教育工作者，我们将以习近平总书记重要讲话精神为指引，持续深化中外人文交流，努力做联通中外文明的友好使者。”

澳大利亚中国东北总商会会长姜建新说：“习近平总书记的讲话展现了信心和定力，指明了发展方向。马年是奔跑的一年，奋斗的一年。相信中国将在新征程上勇往直前、势不可挡。”

新华社记者
新华社北京2月15日电

据新华社北京2月16日电 近日，许多国家领导人和国际组织负责人致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平，祝贺中国人民喜迎马年新春。

俄罗斯总统普京向习近平主席致以最诚挚的祝贺，表示过去一年，中俄新时代全面战略协作伙伴关系保持良好发展并取得丰硕成果，重大合作项目稳步推进，中俄实现互免签证、成功举办文化年，2026年将共同开启“俄中教育年”。祝愿中国人民幸福安康、万事如意。

巴西总统卢拉祝愿两国人民丙午马年兴旺发达、吉祥安康。巴方愿同中国持续扩大合作，携手构建更公正世界和更可持续星球的巴中命运共同体。

南非总统拉马福萨表示，南非始终视中国为关键伙伴，将坚定不移推进新时代全方位战略合作伙伴关系，进一步加强合作，促进共同繁荣，为世界和平与发展作出积极贡献。

沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德高度赞赏两国友好关系，愿同中方一道推动各领域合作向前发展。

阿联酋总统穆罕默德向习近平主席致以诚挚祝贺和良好祝愿，祝中国不断发展、进步。

老挝党中央总书记、国家主席通伦表示，坚信在中国共产党英明领导下，中国人民一定能够顺利开启“十五五”新征程，朝着实现中华民族伟大复兴中国梦的目标坚定前行。老挝将与中方共同办好建交65周年暨“老中友好年”系列活动，打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体。

古巴革命领导人劳尔·卡斯特罗和古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯·卡内尔祝中国人民马年万事如意，表示中国为维护世界和平发挥重要作用，古方愿持续推动共建中命运共同体。

柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森表示，坚信马年新岁将为柬中铁杆友谊添辉增色，为深化两国全面战略合作伙伴关系、推动构建新时代全天候柬中命运共同体注入强劲动力。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，在习近平主席富有远见卓识的领导下，中国在现代化建设、创新和全球合作等方面取得了举世瞩目的成就。巴方坚定支持习近平主席提出的四大全球倡议，将继续深化两国全方位战略合作，携手迈向世代友好、共享繁荣的美好未来。

尼泊尔总统鲍德尔、临时政府总理卡尔基表示，尼中关系源远流长，相信两国互利合作将取得更多丰硕成果，祝愿中国不断发展繁荣。

斯里兰卡总统迪萨纳亚克表示，斯里兰卡视中国为值得信赖的朋友，感谢中方长期以来给予的坚定支持。祝愿中国在马年再创辉煌，国家繁荣富强、人民幸福绵长。

马尔代夫总统穆伊兹表示，马方坚持一个中国原则，珍视马中全面战略合作伙伴关系，期待深化务实合作，实现共同目标。祝愿中国继续发展进步、永葆繁荣昌盛。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示，在习近平主席亲自关心下，两国关系不断提升，友好合作覆盖各个关键领域，符合双方人民根本利益。祝愿友好的中国人民平安顺遂、永沐繁荣。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，在欢度春节的喜庆氛围中，祝愿乌中世代友好不断巩固，乌方愿同中方共同努力，推动两国全方位合作迈上更高水平，释放更多潜力。

阿塞拜疆总统阿利耶夫、刚果(布)总统萨苏、肯尼亚总统鲁托、赞比亚总统希奇莱马、塞拉利昂总统比奥、塞内加尔总统法耶、加纳总统马哈马、科摩罗总统阿扎利、加蓬总统恩圭马、塞舌尔总统赫米尼耶、博茨瓦纳总统博科、索马里总统马哈茂德、中非总统图瓦德拉、塞尔维亚总统武契奇、匈牙利总统舒克·米哈伊、总理欧尔班、斯洛伐克总统佩列格里尼、冰岛总统托马斯·多蒂尔、塞浦路斯总统赫里斯托祖利季斯、斯洛文尼亚总统穆萨尔、保加利亚总统约托娃、瑙鲁总统阿迪昂、基里巴斯总统马茂、联合国秘书长古特雷斯、蒙古国总统呼日勒苏赫、亚美尼亚总统哈恰图良、伊朗总统佩洛西、阿曼苏丹海赛姆、以色列总统赫尔佐格、突尼斯总统赛义德、奥地利总统范德贝伦、波黑主席团轮值主席科希奇、克罗地亚总统米拉佐维奇、芬兰总理奥拉·尼尼斯托、安提瓜和巴布达总理威廉斯、总理布雷特·巴哈马总理普拉特、总理戴维斯、多米尼克总理斯凯里特、联合国粮农组织总干事屈冬玉、上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫也致电或致函习近平主席表达新春祝福，祝愿中国人民幸福安康，祝福中国不断繁荣进步。

马年春节为何姗姗来迟

新华社南京2月16日电(记者 王珏)2月17日迎来丙午马年春节。翻开日历不难发现，相较于即将过去的乙巳蛇年(春节日期为1月29日)，马年春节的公历日期推迟了近20天。这个春节为啥姗姗来迟?

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，作为中华民族最重要的传统节日，春节在农历正月初一，寓意一年的开始。但它在公历中的日期却不确定，并且波动幅度较大，在1月21日至2月21日间都可能迎来春节。

“春节对应的公历日期波动，核心源于公历与农历的时间差。”王科超介绍，公历与农历的平均年长都要契合回归年长度，约为365.2422天。现行公历一年长度为365或366天，与回归年的年长相差不多。而一个农历平年有12个月，长度为354或355天，平均比回归年少了约11天。因此农历历法中设置闰月来拉回这种偏差，契合“岁首在冬”的文化与农耕传统。

农历年中，冬至后第一个没有中气(中气指二十四节气中从立春开始排序

的偶数序列的十二个节气)的农历月为闰月。合闰月的农历年，年长为384天左右。此外，按照历法规则，农历正月必须要包含雨水节气，而雨水对应的公历日期一般在2月18日至21日。“这两方面原因致使春节的公历日期最早是1月21日，最晚是2月21日。”王科超说，本世纪最晚春节一共出现4次，日期为2月19日，分别出现在2015年、2034年、2053年和2072年。最早春节对应日期为1月21日，在2061年和2099年。

2025年农历乙巳蛇年是闰年，闰六月，年长384天，补回了此前的时间差，也导致2026年农历丙午马年的春节相距推迟。今年春节推迟还带来了连锁反应：元宵佳节推迟至3月3日，“龙抬头”延后至3月20日，全年农历节庆对应的公历日期整体后移。

“如果上一个农历年有闰月，春节就会推迟大约19天，这是历法调节的必然结果。”王科超表示，这是传统历法科学性的体现。我国古人用一套巧妙的规则协调了日月运行与四季变化，为农耕生产和节日习俗提供了精准指引。

古韵绽新风 文明润无声

沈艳

“我们的节日·春节”主题文化活动在剑川火热开展。一副副墨香氤氲的楹联，赓续着千年传承的中华文脉。透过古韵新风，我们看到了传统节日习俗在当代社会蕴藏的深层价值与内涵。

滇人善联，以“楹联之乡”剑川为典型。这里户户贴联、家家悬对，无论是婚丧喜庆的人生仪礼，还是春节团聚的喜庆时刻，乃至慎终追远的祭祀场合，百姓的生活皆与楹联密不可分。楹联是家庭伦理的寄语。“忠厚传家久，诗书继世长”“持家勤劳务今古，寄性田园乐养生”——这些世代传诵的联语，将孝道、和睦、勤俭、耕读等价值观念，以最朴实的方式融入节庆仪式之中，成为家庭教育的“无声课堂”。

楹联折射出社会风尚。“勤劳门第春常在，和睦人家福自来”“处世无奇唯忠唯恕，治家有道克俭克勤”——这些联语不仅是美好愿望，更是对社会公德、职业道德与个人品德的倡导。它们悬挂在门庭，昭示着主人家的处世哲学与价值追求，在邻



“施甸龙会”闹新春

新春佳节，年味浓郁。在保山市施甸县，年味始于一条条“苏醒”的长龙。扎龙、绘龙、舞龙——热闹登场的“非遗龙会”承载着乡村振兴的喜悦与新春祝福。

在仁和镇杨家山村，扎龙匠人李贵超与父亲正赶制春节前的最后一条龙。破篾、扎框、裱糊，柔韧的竹条在他掌心渐渐成型。

李贵超介绍，早年扎的是“温饱龙”，后来成了“富裕龙”，如今则是“强国龙”。每一条龙都见证着农家日子越来越红火，竹篾的弯曲丈量着时代的变迁。

“施甸龙会”非遗代表性传承人段建勇的小院，是龙的“绘彩工坊”。

数十米龙衣铺开，笔锋彩绘、金鳞生辉。一个多月来，他忙着绘制大长龙与小滚龙，以满足各村寨春节所需，为龙注入魂魄。

龙成即舞。在仁和镇菠萝村，一条72节、256米的施甸最长龙亮相，需要130名村民合力舞动。锣鼓齐鸣，龙头昂起，村庄一片欢腾。舞龙队伍伍里，有返乡务工者、大学生、白发老人。

本报记者 杨艳鹏

通讯员 杨林元 段茸茸 文/图

急诊科的除夕夜

春节是阖家团圆的节日，然而对于守护生命的医护人员而言，必须坚守岗位，为人们的健康保驾护航。

除夕当天，记者来到昆明医科大学第二附属医院急诊科。此时，急诊科里没有假期的松弛，只有一如既往的繁忙：分诊台前，护士不断询问病情、测量生命体征，将患者分流至对应诊室；诊室内，医生一边与患者沟通，一边翻阅检查报告……

“医生，快帮我看一看，这该怎么办？”随着不同病症患者陆续到来，医护人员又小跑到患者病床前，开始新一轮救治。

“春节对我们来说不是假期，而是更重的责任。只有我们多一分坚守，市民才多一分安心。”急诊科主任陈安宝表示，与平日不同，春节期间的科室既要抢救急危重症患者，也要接诊因节日生活不规律、天气变化、聚会增多等引发的常见病患者。截至2月16日22时，该科室共接诊222人次，会诊处理急诊患者42例，收治危重病人46例。

本报记者 陈鑫龙



“城市奔跑者”共享团圆宴

2月16日，昆明市盘龙区顺丰速运茶花宾馆站洋溢着欢声笑语，快递小哥齐聚于此，共享热气腾腾的年夜饭，共同庆祝新春佳节。

本报记者 陈飞 摄

巍山 扎染骏马送祝福

新春佳节，巍山古城吸引着众多游客前来游览。在这座扎染艺术之乡，匠人们运用传承千年的扎染技艺，创作出以“骏马”为主题的各种作品，将传统工艺与马年新春巧妙结合，为八方来客送上满满的新春祝福。

记者走进位于巍山彝族回族自治县巍山古城南街的兴巍工艺扎染店，看到店内不少游客正在体验扎染。县级扎染技艺非物质文化遗产传承人熊天艳穿梭其间，俯身指导游客在布料上勾线描边，并细心讲解画图技巧。

“扎染工序繁复，从勾线画图样到染色、拆线需经历多道步骤，纹样的复杂程度决定了制作耗时长短。我们会根据游客时间安排，推荐相应的体验项目，让大家都能沉浸式感受扎染魅力。”熊天艳介绍，为了迎接马年春节，店里设计了奔腾骏马、扎染与蜡染结合的八骏图等马纹样式，并通过画形、裁片、缝制等多道手工工序，制作出“马”形玩偶、摆件等扎染文创产品。

前来体验的游客对马年主题扎染格外青睐。来自山东烟台的游客杨锐说：“我特意选了奔腾的骏马图案来做扎染，希望在新的一年里，事业能像这匹骏马般蒸蒸日上、勇往直前。”北京游客茶雪晨则带着女儿一同体验了八骏图扎染，她认为，这份亲手完成的作品承载着自己对亲友的美好祝福。

本报记者 李丽 通讯员 阿世刚 董有喆